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Tema
Numere naturale. Operatii cu numere naturale

Multimea {0,1,2,3,4,...} anumerelor naturale se noteazd cu N.
Multimea N\ {0} este multimea numerelor naturale nenule; ea se noteazd cu N*.

Cu numerele naturale putem efectua urmatoarele operatii:
- operatii de ordinul I: ~ adunarea si scaderea;
- operatii de ordinul II:  inmultirea si impartirea:
- operatii de ordinul III: ridicarea la putere.

Proprietitile adunarii si inmultirii numerelor naturale

a+b=b+a
a-b=b-a
(a+b)+c=a+(b+c)
(a-b)-c=a-(b-c)
¢. 0 este element neutru la adunare: a+0=0+a = a, pentru orice numar natural a.

1 este element neutru la inmultire: a-1=1-a =a, pentru orice numar natural a.
a-(b+c)=a-b+a-c

a. Comutativitatea: pentru orice numere naturale a si b avem: {

b. Asociativitatea: pentru orice numere naturale a, b, c avem: {

d. Inmultirea este distributiva fata de adunare si fata de scadere: .
a-(b-c)=a-b—a-c

Operatiile cu numere naturale si relatiile de egalitate/inegalitate

1.Fiind data o egalitate a =5 intre doud numere naturale, egalitatea se pastreaza daca:

a.in ambii membri se adund acelasi numar natural: a=b=>a+c=b+c;
b. din ambii membri se scade acelasi numar natural: a=b=>a-c=b-c;
¢. ambii membri se inmultesc cu acelagi numar natural: a=b=a-c=b-c;

d. ambii membri se impart la acelagi numar natural nenul: a=b=a:c=b:c.

2. Adunéind sau inmultind membru cu membru doud egalitati, egalitatea se pastreaza:

. a=b ) a+c=b+d
dacd atunci .
c=d a-c=b-d
3. Fiind dati o inegalitate a < b intre doud numere naturale, inegalitatea se pastreazd daca:
a.1n ambii membri se aduna acelasi numar natural: a<b=a+c<b+c;
b. din ambii membri se scade acelasi numar natural: a<b=>a-c<b-c;
c.ambii membri se inmultesc cu acelasgi numar natural nenul: a<b=a-c<b-c;
d. ambii membri se impart la acelasi numar natural nenul: a<b=a:c<bh:c.

Teorema impartirii cu rest. Oricare ar fi numerele naturale a si b, cu b # 0, existd
numerele naturale g si 7, unic determinate, astfel incat: a =b -q + rsi 0<r<b.

Numdrul g se numeste cdtul impdrtirii, iar numarul » se numeste resz.

Exemplu. Fiind date numerele 23 si 5, existd si sunt unice numerele naturale 4 si 3 astfel incat sa
avem: 23 =4-5+3i3 <5. Deci 23: 5 =4 rest 3.

B MATEMATICA — Evaluarea Nationala

N



IINESCU  C. LAZAR

ANICA +1.BALICA*C.M

B M.PERIANU «C. ST

-]

Puterea cu exponent natural a unui numar natural

Fie a si n doud numere naturale, cu 7> 2. Produsul a n factori egali cu a se numeste
puterea a n-a a numarului natural a si se noteazi a”.

Scrierea a” se citeste ,,a la puterea n” sau ,puterea a #-a a numarului a”. In aceasta
scriere, a se numeste baza puterii, iar n se numeste exponentul puterii.

Asadar:a-a=d*,a-a-a=d’, si, in general, g¢-a-a-..-a=a", pentru n>2.

n factori

Prin conventie, a=a si a'=1, pentru orice numar natural a # 0. Nu are sens 0'.

Patrate perfecte. Numerele naturale care pot fi scrise ca puterea a doua a unui numar
natural se numesc patrate perfecte.

Exemple. 81 si 225 sunt patrate perfecte, pentru ca 81 = 9% si 225 = 157,

Cuburi perfecte. Numerele naturale care pot fi scrise ca puterea a treia a unui numar
natural se numesc cuburi perfecte.
Exemple. 27, 125 si 64 sunt cuburi perfecte, intrucat 27 = 3%, 125 = 5%, 64 = 4° .

Ultima cifra a puterii unui numar natural. Deoarece ultima cifrd a unui produs de
numere este ultima cifra a produsului ultimelor cifre ale numerelor date, avem:

1. Numerele care se termina cu cifrele 0, 1, 5, 6, ridicate la orice putere nenula, se vor ter-
mina cu aceleasi cifre.
2. Ultima cifrd a puterilor nenule ale numerelor terminate in 4 sau 9 se repeta din 2 in 2:
a. puterile impare ale numerelor terminate in 4 se termina in 4, iar puterile pare
nenule se termind in 6;
b. puterile impare ale numerelor terminate in 9 se termina in 9, iar puterile pare
nenule se termind in 1.
3. Ultima cifrd a puterilor nenule ale numerelor terminate in 2, 3, 7 sau 8, se repeta din 4 in 4.

Reguli de calcul cu puteri. Fie @, b, m, n numere naturale. cu a.b # 0 .

n _ _m+n
=d

1. Inmultirea puterilor cu aceeasi bazi: "
m n m-n

2. Impartirea puterilor cu aceeasi bazi: " :d" =a , pentru orice m>n

3.Puterea unei puteri: ~ (a”)" =a""
4. Puterea unui produs: (a-b)" =da" -b"

5.Puterea unui cat: (a:b)" =a" :b" , pentru orice a,b e N* astfel incat a: b .
Observatie. Sunt situatii in care identititile de mai sus se folosesc si sub forma:

1- Cll77+l1 — a”’l . Ll” 2. (1177*17 = (JNI :aﬂ 3. anrn — (alﬂ )/7
4.4"-b" =(a-b)" - regula de inmultire a puterilor cu acelasi exponent

5.a":b" =(a:b)" - regula de impdrtire a puterilor cu acelasi exponent

Ordinea efectuarii operatiilor
1. Daca iIntr-un exercitiu sunt operatii de acelasi ordin acestea se efectueazi in ordinea
in care sunt scrise, de la stanga la dreapta. Pentru a usura calculul, putem folosi proprietatile
de comutativitate si asociativitate ale adunarii si inmultirii:
Exemple. a.27+15-32=42-32=10. b.32-5:8-2=160:8-2=20-2=40.
C. 137 + 455+ 63 +45= (137 + 63) + (455 + 45) = 200 + 500 = 700.
d.4.-231-25=(4-25)-231=100-231 =23 100.




2. Daca intr-un exercitiu sunt operatii de ordine diferite se efectueaza, daca existd, mai
intai operatiile de ordinul trei, apoi operatiile de ordinul doi si. in final, operatiile de ordinul
intai, respectand de fiecare datd ordinea in care sunt scrise. de la stanga la dreapta.

Exemple. a.24:2°.5=24:8-5=3-5=15.

b. 340: 17 +(5*)* : 5'°~700:35=340: 17 +5%: 5"~ 700 : 35 =
=340: 17+ 5% =700: 35=340: 17~ 25 - 7 5=20+25-20=25.
3. Dacid intr-un exercitiu existd §i paranteze, se efectueaza mai intai toate operatiile din

parantezele rotunde, apoi cele din parantezele drepte (daca ¢ si in final din acolade
(daca existd) si in final ce avem in afara acoladelor (dac exist3), respectand de fiecare data
ordinea in care sunt scrise, de la stdnga la dreapta.

Exemple. a. (38+275:25)-10-34-11=(38+11)-10-374=49-1 374=116

b. 40-[100:4+5-(32 +48048:24)] +2011 =

Calculdam paranteza rotunda: 32+ 48048: 24 =9+ 2002 =2

Calculam paranteza dreapta: 100: 4 +5-2011 =25+ 10055 = 1008
Reconstituim exercitiul: 40 - 10080 + 2011 = 403200 - 2011 = 405211

Factoriale. Produsul primelor » numere naturale nenule se noteaza »' si se citesie
factorial”. Prin conventie, 0!=1.
Exemple. 2!=1-2=2, 3!=1-2-3=6, 4!=1-2-3-4=24, 5!=120, 7!=5040 .

Suma primelor » numere naturale nenule. Sume Gauss

Teorema. Pentru orice numar natural » 21 are loc egalitatea:
1+2+..+n :n(n+l):2.]

Intr-adevir, notand cu S suma primelor » numere naturale nenule, avem:
S=1+ 2 + 3 4+ ..+m-1)+n
S=n+(m-D+ m-2)+ ...+ 2 +1
Adunand membru cu membru cele doua relatii, obtinem:
2S=(1+m)+QR+n-D+@B+n-2)+...+(n-1+2)+(m+1),
adicda 2S=(m+D+m+1)+...+(n+1)=n(n+1),de underezultd S=n(n+1):2.

n paranteze

La fel putem proceda pentru a calcula suma unor numere care se obtin numarand din r
in 7 incepand de la primul termen al sumei, unde » # 0 este un numar natural dat.

Exemplu. Calculati suma S =20+23+26+...+254+257 .

Mai inti aflim numarul de termeni ai sumei (cu metoda contorului). Termenii sumei sunt din 3
in 3 si, observand cd 20=3-6+2, 23=3-7+2..., 257=3-85+2, rezulta ca numarul termenilor
sumei este egal cu numérul de numere naturale de la 6 la 85, adicd 85-6+1=80.

Scriem suma cu termenii asezati in ordine crescitoare, apoi, sub ea, aceeasi suma, cu termenii
asezati in ordine descrescatoare, dupd care adunam termen cu termen.

S =204 23 +26+...+254+257
S =257+254+251+...+ 23 + 20
2S =277 +277+277+...+277+277 = 80-277 =22160, deci S =22160:2=11080.

80 termeni (numdirul termenilor sumei S)
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Probleme propuse

PARTEA I. La urmitoarele probleme scrieti numai rezultatele.

O N O L1 A W N =

17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

24,

25.
26.
27.

28.
29.

30.

- Scrierea numdrului trei sute de mii opt este egala cu ... .

. Cel mai mic numar natural de trei cifre cu cifra zecilor 7 este egalcu....

- Aproximarea lui 345672 prin lipsd, la mii este egala cu ... .

- Dintre numerele a =102030, 5 =123450 si ¢ =102100 mai mare este ... .
- Cel mai mic numér natural cu produsul cifrelor 12 este egalcu....

. Secventa 3,6,9, 12, ..., 33 contine un numar de ... numere naturale.

. Numarul numerelor naturale impare de forma a2b este egalcu....

- Dacé pe axa numerelor sunt reprezentate punctele 0(0), A(11), B(7) si C(23), atunci

ordinea punctelor O, 4, B, C pe axd este ... .

- Rezultatul calculului 19027 + 9278 este egal cu ... .
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.

Rezultatul calculului 1006 —297 este egal cu ... .

Rezultatul calculului 208-17 este egal cu ... .

Rezultatul calculului 12-4-2+3 este egal cu ... .

Dacd ab+ac =15 si b+c =35, atunci valoarea numirului « este egalacu....
Rezultatul calculului 5+10+15+...+40 este egal cu ... .

Suma a trei numere naturale consecutive este 21. Produsul numerelor este egalcu ... .

Numarul zerourilor in care se termina produsul primelor 21 de numere naturale nenule
este egal cu ... .

Rezultatul calculului 1* +2° este egal cu ... .

Numarul pétratelor perfecte din secventa 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 este egalcu....
Ultima cifrd a numarului 2°" este egala cu ... .

Daca 1+3+5+...+13 = x?, atunci valoarea numarului natural x este egala cu ... .
Numarul pétratelor perfecte de doua cifre este egal cu ... .

Dintre numerele a =2% si b =3, mai mic este numarul ... .

Dintre numerele x =27, y=2"si z=2* cub perfect este numarul ... ..

Dacd 2°-47-8" =2", atunci valoarea numarului natural x este egalacu....
Numérul natural care impartit la 17 da catul 9 si restul 15 este egalcu ... .
Suma resturilor posibile ale impartirii unui numar natural la 5 este egalacu....

Suma a doud numere naturale este 32. Impartind numarul mai mare la cel mai mic
obtinem catul 5 si restul 2. Numarul mai mic este egalcu....

Numarul numerelor naturale care impirtite la 4 dau catul 3 este egalcu....
Un numér natural » da restul 3 la impartirea cu 4. Restul impartirii numarului » la 2
esteegalcu ... .

Numarul care impartit la 7 da catul 9 si restul 5 este egalcu....



PARTEA a II-a. La urmitoarele probleme scrieti rezolvirile complete.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.
40.
41.

42.

43.

44,

Se stie cda + b + ¢ = 7. Calculati:

a)2a+2b+2c; b) 10a+ 105+ 10c; c)a-13+b-13+c-13+21.
Se stie cd a = 11 si b + ¢ = 8. Calculati:

a) ab + ac; b) 2a +3b + 3c; c) 10a +9bh + 9c;

d) ab + ac + 25; e) ab +ac—34; f)7b+Tc+9a;
Sestiecia+h+c=23six=09. Calculati:

a) 14a + 14b + 14c¢ + 14x; b) 2013 — (53a + 53b + 53¢ + 10x);

¢) 349+6a + 6b + 6¢ — 12x; d) 424 —21x +3a + 3b + 3c;

Calculati, scotand factor comun:

a)13-5+13-21+13-40; b) 437 - 109 — 437 - 54 + 437 - 203;
©)49-135-49-27+49-11; d)2011-5+2011-7+2011-49+2011-39

Dacd x =5 sia + b =13, calculati:

a)3-x+7-a+7-b; b) xa + xb — 50;
c)l0-x—(@4-at+t4-b); d) (4a +4b —2x)(2a + 2b + x).
Calculati numarul x stiind cd a — b = 6 si:

a)x+3-a-3-b=20; b)x-a—x-b+9a—9b=0654;
¢c7-a-7-b+x=55; d)13+x—-(5-a-5-b)=2011.
Daca a, b, ¢ sunt numere naturale astfel incta + b + ¢ =57 si 2a+b+2c= 73,

calculati(a +¢)- (5-a+2-b+5-0).

a) Dacd a+b =20 si b+c =30, calculati 3a+7b+4c.

b) Dacd a+b =33 si a+c=11, calculati 5a+3b+2c.

Stiind cd x +3y =2y +z =14, calculati:

a) x+5y+z, b) 3x+15y+3z; c) Sx+11y—-2z; d) 5x+19y+2z.
Produsul a doud numere este 672. Marind unul dintre numere cu 10, produsul devine
992. Determinati cele doud numere.

Produsul a doua numere este 1530. Micsorand unul dintre ele cu 20, produsul devine
850. Determinati cele doud numere.

Produsul a trei numere consecutive este cu 48 mai mare decat produsul primelor doua.

Determinati cele trei numere naturale.
Efectuati:
a) 11+8-{45+4~[3+8-(12-13—8-14)—37]}+1234;

b) (32-15-32-5)+11-12+7-{124-5-[210-2-(23-17-24-12)]}:
0 12+12-{12+12:[12+12-(12-12-122) [} +12-12;

d) [100-3-(13-19-12-18)]-{1+2:[3+4-(5+6-7)]};

e) 2483-23-[15+5-(127-119)]+32-[178-5-(345-328)];

D {[19:6-107+12-8]-2-176} +[5467 ~16-(324-319)].

a) Determinati numerele naturale », pentru care 8" + 8" 1=18-2%%,
b) Determinati numerele naturale n, pentru care 9" + 9" 1=10.322

luarea National
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

51.

52

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59

60.

¢) Determinati numerele naturale n, pentru care 6" + 6" ° =217 . 6>,
d) Determinati numerele naturale », pentru care 7" "' + 7" "2 =8 . 7'!

@) Aratati ca numarul @ = 2003 +2 - (1 +2 + ... +2002) este patrat perfect.
b) Aratati ca numarul b= 1+3 +5 + ...+ 2011 este patrat perfect.
¢) Arétati cd numdrul @ =81 +2- 81 +3 - 81 +... +49 - 8] este patrat perfect.

a) Céte patrate perfecte se gasesc intre numerele 100 si 1000 ?
b) Cate numere naturale patrate perfecte se afla intre 2000 si 30002

Aratati ca numerele naturale, de forma 5 - (n+ 1)+ 6" "2+ 1001" "> + 5, nu pot fi
patrate perfecte, pentru orice valoare a numarului natural 7.

Un numdr natural este de 7 ori mai mare decit alt numir natural. Care sunt cele doui
numere, stiind c@ cel mare este mai mare decat 86 si mai mic decat 94?

Un numdr natural este de 9 ori mai mare decat alt numir natural. Care sunt cele doud
numere, stiind ¢ cel mare este mai mare decat 140 si mai mic decat 149?

Un numdr natural este de 13 ori mai mare decat alt numir natural. Care sunt cele doui
numere, stiind ca cel mare este mai mare decat 140 si mai mic decat 155?

a) Determinati toate numerele naturale care impartite la 6 dau catul 13.
b) Determinati toate numerele naturale care impartite la 9 dau catul 103.
¢) Determinati toate numerele naturale care impartite la 7 dau catul 32.

Suma a trei numere naturale este 121. fmpér;ind primul numar la al treilea obtinem
catul 10 si restul 5, iar impartind al doilea numr la al treilea obtinem catul 5 si restul 4.
Determinati cele trei numere.

Suma a trei numere naturale este 135. Impartind primele doua numere la al treilea
obtinem caturile 12 si 31, iar resturile 1 si respectiv 2. Determinati numerele.

Un numar este cu 72 mai mare decat alt numar. impérgind suma lor la diferenta lor
obtinem catul 5 si restul 2. Determinati cele doud numere.

a) Aflati toate numerele naturale nenule care impartite la 7 dau restul egal cu catul.
b) Aflati numerele naturale nenule care impartite la 15 dau restul egal cu dublul catului.
¢) Calculati suma numerelor naturale care impirtite la 8 dau catul 5.

Suma a trei numere naturale a, b, ¢ este 232. impér;ind a la b obtinem catul 14 si restul
5, iar impartind pe 4 la ¢ obtinem cétul 7 si restul 1. Determinati numerele.

Suma a trei numere naturale este 297. impartind primul numar la al doilea obtinem
catul 2 si restul 25, iar impartind primul numr la al treilea obtinem catul 11 si restul
8. Determinati cele trei numere.

Diferenta a doud numere naturale este 139. Impartind numarul mai mare la dublul
numdrului mai mic obtinem restul 6 si catul 10. Determinati numerele.

Suma a doud numere naturale este 334. Impartind numdarul mai mare la triplul
numarului mai mic obtinem cétul 36 si restul 7. Determinati numerele.

Diferenta a doua numere naturale este 149. Impartind numarul mai mare la jumatatea
numdrului mai mic obtinem catul 16 si restul 9. Determinati numerele.



Solutii
Capitolul 1. Aritmetica/Algebra

Tema .1 Numere naturale. Operatii cu numere naturale

Solutii — Partea |
1.300008. 2. 170. 3. 345000. 4. 5. 5.26. 6.11.7.45.8.0, B, 4, C. 9.28305.10.709. 11. 3536. 12.
7 13.3. 14. 180. 15.336. 16.4. 17.2. 18.3.19.2.20.7. 21.6. 22. 4. 23.y. 24. 44 25. 168. 26.
10. 27.5.28.4. 29. 1. 30.68.

Solutii— Partea all-a
31.a) 14; b) 70; ¢) 112. 32.a) 88; b) 46; ¢) 182; d) 113; e) 54; f) 155. 33. a) 448: b) 704: ¢) 379; d)
304. 34. a) 858; b) 112746; ¢) 5831; d) 201100. 35. @) 106; b) 15: ¢) 8:d) 992.36.a) 2: b) 100; ¢)
13; d) 2028. 37. a+c=2a+b+2c—(a+b+c)=16, Sa+2b+5¢c=2QRa+b+2c)+(a+c)=162;
2592.38.a) 180; b) 121.39.a) 28; b) 84; ¢) 42; d) 98. 40.21, 32. 41.34,45;42.3,4,5.
43. 4)12965; b) 860; ¢) 40044; d) 2681; e) 4194; f) 5410. 44, q) 668; b) 1006; ¢) 55; d) 10. 45.
) 2003°; ) 1006>; ¢) 315”. 46. @) 21;b)10. 47. Ultima cifra poate fi 2 sau 7, deci numerele nu pot fi
patrate perfecte. 48. 13 si 91. 49. 16 5i 144. 50.11 i 143.51.4) x € {78, 79, 80, 81, 82, 83}. 52. 75,
39, 7. 53.37, 95, 3. 54. 217, 145. 55. @) 8, 16, 24, 32, 40, 48; b) 17, 34, 51, 68, 85, 102; ¢) 40 +
41442+, +47 = 348.56.215, 15, 2. 57. 195, 85, 17. 58. 146, 7. 59. 331, 3. 60. 169, 20.

Tema 1.2 Numere intregi
Solutii — Parteal |

1.2. 2. natural. 3. —14. 4. 4. 5.1. 6.-42. 7. 6. 8.-12. 9.-27. 10. 10. 11. 4. 12. 37.13.-6. 14.2.
15.-6. 16.-10. 17.-2. 18.-3. 19. 0. 20.6.

Solutii — Partea all-a

21.qa=-12,h=—4. 22. 37. 23. 79. 24. 1. 25. -5. 26. (-2)* <(-3)". 27. 23. 28. 39. 29.
(-3)* >(=2)* . 30.-11. 31.-78. 32. @) 32; b) 112. 33. @) 18; b) 9. 34. ne{-4,3}.35.13.36.9.
37.5.38. (0;7), (1;2). 39. —10. 40. Daci ecuatia data ar avea vreo solutie, atunci 3x+2 ar fi

divizor al lui 9. Cum D, = {+1,+3,+9}, singurul posibilitate este ca 3x+2=—1, pentru care x = -1.

in acest caz, ar rezulta 5y +3=-9,deunde y= —% ¢ Z , absurd.

Temai.2 Divizibilitate

Solutii — Parteal |l
1.1, 2,3, 4,6, 12. 2.0, 7, 14, 21, 28. 3. 243. 4. 30. 5. 300. 6. 9. 7. 248. 8. 54. 9. 267.
10.{2,6,10,30} . 11. 1313. 12.14.13.0. 14. 3 sau 7. 15. 2°.3.5.7.16.74.17. 12*. 18. 4. 19.
120. 20. 2.

Solutii —Parteaall-a
21. @) 4={0,3,6,15}; b) B={-12,-6,—4,-2,0, 6); 0 C={1}. 22. @) (9,72), (72,9); b) (24,132) ;
(72,12); ¢ (12,240), (48,60), (60,48), (240,12). 23. @)3"-23:23; b) 5"-66:11; ¢
367.2001:2001. 24. 791. 25. 57. 26. 14. 27. @ 3-(2+2°+..42"") 3. b
43-(6+6%+..+6) 43 .28.a) 1512, 3516, 4512, 6516, 7512, 9516; b) 252 ¢) 1215, 3210, 4215,
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Variante de subiecte "

3.1. Variante de subiecte propuse spre rezolvare



Testul

Variante de subiecte propuse spre rezolvare

Subiectul | (30 de puncte)

(5p) | 1. Rezultatul calculului 216:2 este egal cu ..

(5p) | 2. Media aritmetica a numerelor 6 si 14 este eg ala cu

(5p) | 3. Patru kg de mere costi 9.6 lei. Cinci kg de m

(5p) | 4. Un triunghi echilateral si un pétrat au fiecare pe de 24 c¢m. Raportul dintre
latura triunghiului echilateral si latura patratului est ol | Q.

(5p) | 5. Aria totald a unei piramide patrulatere regulate cu indltimea de 3 cm si latura bazei
de 8 cm este egalacu ... cm’.

(5p) | 6. In tabelul de mai jos este reprezentatd repartitia sumelor alocate de o gospodind
cumpariturilor zilnice. Suma cheltuita in medie pe zi este egala cu ... lel.

Ziua | Luni |Marti | Miercuri| Joi | Vineri | Sambata Dur
Suma |24 lei|361ei| 20lei [40lei|17,5lei| 16,5 lei

Subiectul Il (30 de puncte)

(5p) | 1. Desenati, pe foaia de examen, o piramida patrulatera regulatda CANOE de varf Csi de
bazda ANOE.

(5p) | 2. Fie multimea A4 = {x € R| [2x-3|< 4} . Enumerati elementele multimii 4 NIV .

(5p) | 3. Mai multe persoane vor sa cumpere un obiect. Dacd fiecare persoana ar contribui cu
cate 30 lei, nu ajung 40 lei, iar daca fiecare ar contribui cu cate 35 lei, riman 20 lel.
Determinati numarul persoanelor si pretul obiectului.

4, Se considera functia f:R >R, f(x)=mx+2, meR..

(5p)| @) Determinati numarul real m, stiind ca punctul A(-1;1) apartine reprezentarii
grafice a functiei f.

(5p)| b) Pentru m =1, reprezentati grafic functia /.

(5p) | 5. Aratati ca numarul a = (\/5 —-12—] +(i2§—+ 1] +(%— \/gj (—;—+ \/gj este Intreg.

Subiectul lll (30 de puncte)

1. O piscina in formd de paralelipiped dreptunghic are lungimea de 50 m, latimea de
30 m si adancimea de 3 m.

(5p) a) Calculati volumul bazinului.

(5p)| b) Daci piscina se umple cu apa pani la indltimea de 2 m, atunci calculati cati litri de
apd intrd in piscina.

(5p)| ¢ Daca piscina se umple prin 10 robinete prin care curg 2001 apa pe minut din
fiecare, atunci determinati in cat timp (ore si minute) se umple piscina.

2. Un parc de distractii are forma din figura urmatoare. Se stie cd AB =60 m si
BC =40 m, BCEF este patrat, iar ABCD dreptunghi. Pe laturile [4B], [4D], [CD]
sunt construite in exterior semicercuri, ce fac parte din parcul de distractii.
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ANICA ¢ |. BALICA * C. MIINESCU * C. LAZAR

& ®  M.PERIANU-C.ST

(5p)| @) Aratati cd lungimea gardului care imprejmuieste parcul este mai mica decat
372m. 3,14< 7w <3,15).
; " . . < = S—4000 5
(5p) |  b) Fie S aria suprafetei parcului. Aratati ci T este patrat perfect.
7
(5p) ¢) Daca AENCF = {P}, atunci determinati lungimea segmentului [PE].
A B
D C E
Testul

Subiectul | (30 de puncte)

(5p)

(5p)
(5p)

1

H W N

Rezultatul calculului l+§+l+l este egalcu ... .
2 2 2 2

- Dupa o reducere de 10%, pretul unui obiect a devenit 54 lei. Pretul initial era ... lei.
- Numdrul 2,3(6) transformat in fractie ordinara ireductibili este egal cu ... .
- Un dreptunghi are lungimea 12 cm si litimea egald cu trei sferturi din lungime.

Latimea dreptunghiului este egald cu ... cm.

. Volumul unui cub este egal cu 27 cm’. Muchia cubului este egal cu ... cm.
- Rezultatele obtinute de elevii unei clase la teza la matematica sunt reprezentate in

graficul alaturat. Conform graficului, ... elevi au obtinut cel putin nota 7 la teza.

4

nr. de clevi

v

0 4 5 6 7 8 9 10

nota la teza



Subiectul Il (30 de puncte)

(5p)
(5p)

(5p)

(5p)

1. Desenati, pe foaia de examen. o prisma patrulatera regulatd ABCDA'B'C'D’.

2x-1 x_x+3 -

2. Rezolvati ecuatia = -== ,xeR.
2 3 6
= 1 ..
3. Dupa ce a parcurs — din drum. un turist constatd ca daca mai parcurge 2 km ajunge
la jumatatea drumului. Determinati lungimea drumului.
4. Se considera functia /R > =E. f(x)=—x+2

a) Reprezentati grafic functia f

b) Determinati numarul real » pentru care A(mz—1) apartine graficului functiei f.

i

5. Aritati ca numarul a = (6\/ 3+15v2 )—_——_ +10 este patrat perfect.

V12 ++/50

Subiectul lll (30 de puncte)

T . . )
1. Gradina unei case are forma unui D XxXT<sm C

trapez dreptunghic ABCD, ca in figura
alaturata.

X m
a) Ardtati ca x =25m. 15m
b) Fie E si F sunt mijloacele laturilor
BC 51 AD. Calculati perimetrul figurii A x—3 m B

ABEF.
¢) Determinati aria suprafetei gradinii.

2. La un laborator de cofetirie se primeste o ciocolatd menaj avand forma unei

piramide patrulatere regulatd, ca in figura de mai jos, cu latura bazei de 3 dm si
indltimea de 2 dm.

a) Determinati volumul piramidei patrulatere regulate.

b) Ciocolata este topita si din aceasta se realizeazd bomboane de forma unui cub cu
muchia de 2 cm. Determinati numarul bomboanelor realizate.

¢) Calculati aria laterala a piramidei patrulatere regulate.
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Tema . Variante de subiecte propuse spre rezolvare

Testul &
1.1.108;2. 10;3. 12;4. %;5. 144; 6. 24.

II. 2. ANnN={0;1;2;3};3. a) 12 persoane: b) 400 lei;: 4. @) m=1;5. a=-1€Z.

1. 1. @) V =4500 m’; b) 3000000 1 apa: ¢) 37 ore si 30 minute; 2. a) Lgara =80m+120 m;

314<m<3,15 =251,2<807 <252 =37L2<87+120<372 m = Lga<372 m. b)
S —4000

S=1 1007z+4000:—11— =100=10" - patrat perfect; ¢) din asemanarea triunghiurilor EPC si
T
9
APF = PE = 40\7/5 m.

Testul
71

I.1. 3;2. 60;3. — ;4. 9;5. 3;6. 13.
30

IL.2. x=2:3. 12km; 4. b) m=3.5. a=25=5- pitrat perfect.
II1. 1. a) Teorema lui Pitagora; ) 104 m; ¢) 555 m% 2. a) 6 dm®; b) 750 bomboane; ¢) 15 dm?.

.
Testul ;’%
I.1. 9;2. xe{0;2;4;6;8};3. 3;4. 1007 ;5. 48;6. 25.

II. 2. Dobéanda dupa un an este egald cu 16—(’)%50000: 3250 lei. Dupd un an, persoana va avea la

bancid 500000+3250=53250 lei; 3. x=3, yz—%; 4., b) \/1-f(l)-f(—}):\/l-Z-é:\/Z:ZeN~
3 ’ 3

5, ¥-9 _(x-3)(x+3)_ x+3
F—dx+3 (x-3)(x-1) x-1

5

L. 1. @ R=20 m = /=40 m = 4=2000 m* b) S=400-(5+7) = —55—2400=20‘ =
+ 7

pitrat perfect; 2. a) 2400 litri; b) 1120 dm? ¢) h=0,6 m.

Testul

L.1. 8 2. %;3. 180; 4. 8;5. 30;6. 10.

II. 2. x+i+%:80:>x:48; 48,12,20; 3. x€[2;4+x);4. b) %-_5. a=7¢eN.

L. 1. a) 4,=36 m’> => sunt necesare 9 cutii; &) 243 lei; ¢) V =40 m® = 40000 litri,
40000:250 =160 zile: 2. a) 300 m*; b) 850 m*; ¢) 300-25=7500 fire, 7500-1,5=11250 lei.

Testul =
L1. 11;2. 2-3%;3. 0;4. 6;5. 10;6. 350.
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